

СТАРШИЙ СЫН, СТАРШИЙ БРАТ

26 августа ветерану Северского трубного завода Александру Михайловичу Зюзёву исполнилось 85 лет.

Вся жизнь этого замечательного человека связана с нашим городом и заводом. Он пришел работать на новосуточный стан 15-летним подростком в 1942 году. Трудовую деятельность начинал штурвщиком, резчиком, учеником электрослесаря. Учился в вечерней школе. Когда при заводе была организована школа мастеров, окончил ее с отличием и вскоре был назначен старшим электриком новосуточного стана, а позднее – листопрокатного цеха.

В 1960 году А.М.Зюзёв был включен в первую пусковую группу трубозаводошварочного цеха в должности помощника начальника цеха по электрооборудованию. В трудный период становления коллектива цеха под его руководством было сделано очень многое, он участвовал в монтаже, наладке и пуске трубозаводошварочных станов. С 1967 года работал в пусковых группах ТПЦ-1 и ТЭСЦ-3. С должности помощника начальника цеха по энергооборудованию ТЭСЦ-3 ушел на пенсию.

Александр Михайлович принимал деятельное участие в спортивной жизни города – в организации легкоатлетических пробегов «Маяк», «Сказ», в ставших традиционными пробегами до воинской

части в честь Дня защитника Отечества (а ранее – в честь Дня Советской армии), по местам нашего замечательного писателя П.П.Бажова.

Участвовал в спортивных соревнованиях в десятках городов нашей страны, в марафоне мира в г.Москве. Со своими единомышленниками организовал клуб моржей.

Александр Михайлович в течение нескольких лет собирал материалы о часовне, построенной в пос. Северский в конце XIX века в честь 900-летия Крещения Руси. Часовня была в районе двора дома № 3 по ул. Ленина, но в 1937 году ее снесли. Сейчас возрожденная на территории Северского трубного завода часовня греет человеческие сердца, в этом есть вклад и Александра Михайловича. Он приложил немало усилий, чтобы в его родном селе Косой Брод была церковь, и радуется тому, что сейчас строительство церкви в селе началось.

Александр Михайлович бережно хранит множество сделанных им записей по истории завода и города, ведет дневник спортивных соревнований.

Рассказ об этом человеке будет неполным, если не сказать о его семье.

Родом Зюзёвы из села Косой Брод. В 1932 году семья переехала в Северский. Отец, Михаил Ни-

колаевич, проработал на газогенераторной станции в мартеновском цехе более двух десятков лет. В 1948 году ушел из жизни, когда самому младшему, пятому, сыну не было и года. И вся забота о семье легла на плечи старшего сына Александра, он был хорошим помощником своей мамы Марии Фёдоровны.

Александр Михайлович приучал братьев к труду, к здоровому образу жизни. А для младшего Анатолия был не только старшим братом, заменил ему отца.

Учился в вечерней школе сам, учились и братья. Когда трое старших братьев окончили школу, то поехали поступать учиться дальше с договором, что если кто не поступит, тот остается в семье и помогает маме по хозяйству.

Двое поступили на дневное отделение вузов. Александр Михайлович ушел на учебу в Уральском политехническом институте с должностью старшего электрика новосуточного стана.

Учился хорошо, успевал прирабатывать по вечерам и ночам. Помогал брату Сергею, который учился в горном институте, и, как только появлялась какая-то возможность, семье. Что характерно, младший брат Анатолий позднее учился на той же кафедре, что и старший брат, став впоследствии ученым, доктором технических наук.

Во время учебы Александр Михайлович познакомился со своей будущей женой – Валентиной Семеновной, преподавателем истории. Она стала ему верной спутницей жизни, заботу о младших братьях они продолжали вместе. Несколько лет назад она ушла из жизни, и теперь ему трудно без нее.

...Незадолго до юбилея по приглашению Александра Михайловича побывал у него в гостях. Его квартира – это живая история в фотографиях и дневниковых записях. Здесь хранится множество фотоснимков о спорте, городе, заводе, семье.

Конечно, годы берут свой. Стало подводить зрение, но Александр Михайлович старается быть подвижным, его можно увидеть на улицах города в лёгкой спортивной форме и летом, и зимой.

Александр Михайлович по-прежнему дружен с братьями. Радуют его и сыновья своими крепкими, дружными семьями. Сын Валерий окончил ту же кафедру электротехнического факультета УПИ, что и отец. Работает начальником участка технологической автоматики в ТЭСЦ-2. Сын Юрий после окончания Свердловского архитектурного института живет и работает в Москве. Внуки радуют деда своим вниманием и заботой.

**Герман Худяков,
ветеран завода**